

国台办:习近平总书记贺电为国共两党关系发展指明方向

本报北京10月22日电 (记者汪灵犀)国务院台办发言人朱凤莲22日在例行新闻发布会上应询表示,10月19日,中共中央总书记习近平致电郑丽文女士,祝贺其当选中国国民党主席,郑丽文女士当天复电习近平总书记表示感谢。习近平总书记贺电为国共两党关系和两岸关系发展指明了方向。

朱凤莲表示,我们将深入贯彻贺电精神,在坚持“九二共识”、反对“台独”的共同政治基础上,加强与包括中国国民党在内的台湾各党派、团体和代表性人士的沟通联系、交流交往,团结广大台湾同胞,增强做中国人的志气、骨气、底气,深化交流合作,促进共同发展,推进国家统一,坚定守护中华民族共同家园,守护两岸同胞根本利益,携手开创中华民族伟大复兴更加美好的未来。

对于台湾海基会董事长吴丰山“重启两会对话机制”的说辞,朱凤莲回应指出,“九二共识”是两岸关系发展的共同政治基础和台海和平稳定的定海神针,是海协会与台湾海基会受权协商的前提。2016年5月以来,由于民进党当局拒不承认“九二共识”,海协会与台湾海基会对话沟通机制处于停摆状态。民进党当局想要重启两会对话沟通机制,就必须承认“九二共识”。

大陆方面此前宣布,纪念台湾光复80周年大会将于10月25日前后举行。朱凤莲就此应询表示,今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,也是台湾光复80周年。台湾光复是抗战胜利的重要成果,是包括台湾同胞在内的全体中国人民前赴后继、浴血奋战铸就的伟大胜利,值得两岸同胞共同纪念。

她指出,举行纪念台湾光复80周年大会,是为了团结包括两岸同胞在内的海内外中华儿女,共同铭记抗战历史,缅怀抗日先烈,捍卫台湾光复回归祖国的胜利成果,守护中华民族共同家园,共创祖国统一和民族复兴的美好未来。纪念大会将邀请包括台湾同胞在内的各界代表人士出席,大会前后还将组织参访交流活动。

纪念台湾光复80周年档案史料亮相广东省档案馆

据新华社广州电 (记者邓瑞璇)为纪念台湾光复80周年,丘逢甲档案史料及台湾光复档案推介活动10月21日在广东省广州市举办。

该活动由广东省档案馆、广东省海峡两岸交流促进会等单位共同举办。活动现场展示了一批珍贵的丘逢甲手稿档案,其形成于1895年至1912年,涵盖诗歌、文集、日记、信函四大部分,共计17册又19封,是目前已知保存最完整系统的丘逢甲原始手迹集群之一。

广东省档案馆相关负责人介绍,在诗稿中能真切感受到丘逢甲炽热的爱国爱乡之情,在文集和日记里能看到丘逢甲作为教育家和思想家的深邃思考和远见卓识。其信函手稿,真实生动地记录了丘逢甲组织义军抗日保台的艰辛历程。

4名科学家获颁2025年度邵逸夫奖

据新华社香港电 (张雅诗)2025年度邵逸夫奖颁奖典礼10月21日在香港会展中心举行。4位科学家分获天文学、生命科学与医学、数学科学3个奖项,每项奖金120万美元。

香港特区行政长官李家超在颁奖典礼上祝贺获奖者,赞扬他们在科学与文明领域作出的卓越且持续的贡献。他说,邵逸夫奖的愿景是通过科学与研究推崇教育与知识的追求,这正是香港特区政府施政重点与政策的核心。特区政府致力在创新与科技方面进行重大投资,推动相关研究与发展。

李家超在致辞时也向邵逸夫奖得主杨振宁致敬。李家超表示,杨振宁始终致力于科学与教育发展,他对促进人类知识进步的坚定奉献值得被铭记。

2025年度邵逸夫天文学奖颁予加拿大理论天体物理研究所教授兼多伦多大学教授约翰·理查德·邦德,以及英国剑桥大学天体物理学

当天,广东省档案馆还推介馆藏的52件台湾光复档案,包括照片、图表、文书等多种形式,再现了受降前准备、受降典礼、军事接收、遣返日俘日侨等一系列重要的历史场景,见证了台湾重归中国版图的重大历史时刻。

“希望通过这些珍贵的档案史料,让更多人了解爱国志士丘逢甲、了解台湾重回祖国版图的历史、了解中华民族不屈不挠的奋斗历程及热爱和平的传统精神。”广东省档案馆相关负责人说。

1895年,清政府被迫签订了丧权辱国的《马关条约》,将台湾割让给日本。次年,台湾著名抗日志士丘逢甲写下传世名句“四百万人同一哭,去年今日割台湾”。他还担任全台义军统领,组织义军抗击侵占台湾的日军。

教授乔治·埃夫斯塔西奥乌,以表彰他们在宇宙学方面的开创性工作,尤其是他们对宇宙微波背景辐射涨落的研究,精确定测出宇宙的年龄、几何结构和质能含量。

生命科学与医学奖颁予德国马克斯·普朗克生物化学研究所荣休所长暨科学会员沃尔夫冈·鲍迈斯特,以表彰他对冷冻电子断层成像技术的开创性研发和应用,使蛋白质、大分子复合物和细胞间隙等生物样本在自然细胞环境中的存在状态得以呈现。

数学科学奖颁予中国北京雁栖湖应用数学研究院兼清华大学丘成桐数学科学中心教授深谷贤治,以表彰他在辛几何学领域的开创性工作,特别是预见到如今被称为深谷范畴的存在,该范畴由辛流形上的拉格朗日子流形组成。

邵逸夫奖于2002年创立,2004年首次颁发,由邵逸夫奖基金会管理及执行。该奖设有3个奖项,分别为天文学、生命科学与医学、数学科学,每年颁发一次。



由广东省文学艺术界联合会主办、广东省摄影家协会承办的大湾区新质工业摄影展览近日在北京举办。展览通过150余件精选摄影作品及创新展示形式,全景展现粤港澳大湾区制造业的发展成就与创新活力。图为展览现场。徐星瀚摄(人民视觉)

共同铭记历史 共襄民族复兴

—写在台湾光复80周年之际

本报记者 柴逸扉 汪灵犀 张盼

“张灯结彩喜洋洋,胜利歌儿大家唱,唱遍城市和村庄,台湾光复不能忘。不能忘,常思量……”这首朗朗上口的《台湾光复纪念歌》,曾经在台湾家喻户晓、到处传唱,抒发着台湾同胞对抗战胜利、台湾光复的欣喜与自豪。今年以来,更是被岛内有关团体、有识之士频频唱响。

2025年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,也是台湾光复80周年。台湾光复是抗战胜利的重要成果,是包括台湾同胞在内的全体中国人民前赴后继、浴血奋战铸就的伟大胜利,值得两岸同胞共同纪念。



图为10月22日,台北中山堂光复厅内举办的“台湾光复80周年诗歌朗诵会”现场。

本报记者 江琳摄

中山堂,位于台湾台北市延平南路,日据时期被称为“台北公会堂”,所在位置曾是清末台湾布政使司的办公地。1945年10月25日,中国战区台湾省受降典礼在这里举行,宣告日本在台50年殖民统治彻底结束。仪式结束后,时任台湾省行政长官陈仪发表即席广播表示,从今天起,台湾及澎湖列岛已正式重入中国版图。所有一切土地、人民、政事皆已置于中国主权之下。

中山堂,位于台湾台北市延